

# 戴震义理之学的历史地位及其影响

[作者] 王杰

[单位] 中共中央党校出版社

[摘要] 本文对戴震义理之学在十八世纪中后期的历史命运进行了详细系统的论述,使读者对戴震义理之学产生后近一百五十年的走向有一个全面准确的理解和把握,并阐述了戴震义理之学所具有的近代启蒙价值和意义。

[关键词] 义理之学,历史地位,启蒙意义

## 一

戴震作为我国十八世纪中叶的著名学术宗师和思想巨擘,在对传统经典诠释的基础上建构了其义理之学的思想体系。戴震去世前后,其义理之学很快得到了传播和流行。其音训考据之学,主要为段玉裁、王念孙、王引之父子所传承,世称“戴段二王”;其典章制度之学,主要为任大椿所承传;其测算之学,则由孔广森所承传;其义理之学,则主要为阮元、焦循、汪中及清末民初的章太炎、梁启超、胡适、刘师培等人所继承和发扬。于是,戴震之学很快就突破地域界限,迅速波及到大江南北,“戴学所被,不徒由皖而苏而浙,且及于齐、鲁、燕、豫、岭、海之间矣。”戴震所处的学术环境正值乾嘉考据学的鼎盛时期。尽管乾嘉时期考据学成为了学界主流,但理学仍具有强大的思想影响力,仍潜移默化地影响着每一个人的思想和行为。特别是一些程朱理学的维护者和信仰者,仍以程朱之是非为是非,坚守理学之壁垒,对一切敢于“非议”程朱理学者皆予以本能地抵制和排斥。在乾嘉考据学者中,戴震不但以博大精湛的考据思想名噪海内,成为皖派学术的代表人物;而且以其对程朱理学“以理杀人”批判之尖锐,成为中国古代思想史上最后一位思想大师,成为中国传统思想向近代思想转化的重要桥梁,启导了近代启蒙思想的曙光。对戴震的考据学成就,各派学者均给予了高度的评价,称许其“训诂名物,六书九数用功深细”,其学术“以考辨见长”,对此可谓众口一词,无任何学者提出异议;但对戴震的义理之学及对理学的批判却发生了严重的分歧,引起了不同的反响。对戴震义理之学所产生的这种历史现象,当今学者作出了两种截然不同的评价。如侯外庐就认为,“乾嘉时代的戴震哲学在当时除章学诚了解外,并未成为支配的学说,没有起着社会影响,因而历史的价值也是有限的。”[1]而肖蕙父等学者却提出了相反的观点,肯定戴震“从考据中开出义理”的思想在当时社会所产生的重大影响。[2]下面我们分别通过清中后期近一百五十年的时间里戴震义理之学的历史评价和历史地位问题做一番梳理和评说,并就戴震义理之学的近代启蒙意义作出一些分析。

## 二

戴震的义理之学思想经历了一个逐步形成和发展的过程。其义理之学思想主要体现在他所著的《原善》、《孟子字义疏证》以及《答彭进士允初书》等论著中。清中后期,对戴震义理之学的内容及其价值,引起了各家各派不同程度的反响。他们或侧重于考据学阵营,或侧重于程朱理学或陆王心学阵营。两大阵营,对戴震的义理之学,存在着两派截然对立的观点即肯定派的观点和否定派的观点;还有一派在态度上介于肯定派和否定派之间,摇摆不定,

在此姑且称之为游离派。

## 肯定派

对戴震义理之学持肯定态度的主要有洪榜、凌廷堪、钱大昕、焦循、阮元、黄式三、戴望等人。洪榜“生平学问之道服膺戴氏，戴氏所作《孟子字义疏证》，当时读者不能通其义，唯榜以为功不在禹下。”[3]认为其论“多前人所未发”，并称赞“先生抱经世之才，其论治以富民为本”。洪榜是深得戴学精髓且第一个鼎力表彰戴震义理之学的学者。他在为戴震所作的《行状》中，全文收录了能集中体现戴震义理之学思想的《答彭进士允初书》一文，高度评价戴震的义理之学“于老庄、释氏之说入人心最深者辞而辟之，使与六经、孔孟之书截然不可以相乱”。[4]以为戴震之学“期于求是，亦不易之论。”洪榜的做法遭致了朱筠等人的坚决反对，朱筠出于维护理学的政治要求，认为戴震义理之学“可不必载，唯性与天道不可得闻，何图更于程朱之外复有论说乎！戴氏所可传者不在此。”[5]围绕戴学的“可传”与“不可传”，洪榜与朱筠之间展开了激烈的辩论。洪榜认为戴学之“可传者”不仅在于名物训诂方面的成就，更重要的还在于其义理之学。洪榜对朱筠反对其将《答彭进士允初书》收录其《行状》辩难的三条理由一一进行了驳斥，并宣称“戴氏之学，其有功于六经、孔孟之言甚大，使后之学者无驰心于高妙，而明察于人伦庶物之间，必自戴氏始也”。[6]自觉维护和坚持了戴震的义理学说。

钱大昕也是一位对戴震十分倾服的学者，他称赞戴震为“天下奇才”，并作长达四千言的《戴先生震传》，以表彰戴震之学问与思想。他肯定戴震“讲贯礼经制度名物及推步天象，皆洞彻其原本，……由声音、文字以求训诂，由训诂以寻义理，实事求是，不偏主一家。”对戴震的治学精神和学术成就给予了高度评价。

稍后于洪榜的凌廷堪对戴震的义理之学也是推崇备至，自称“自附于私淑之末”。凌廷堪在治学方法上深受戴震的影响，并著有《戴东原先生事略状》、《礼经释例》、《复礼论》等，继承和发展了戴震的义理思想。在长达三千言的《戴东原先生事略状》中，凌廷堪对戴学的地位和价值给予了高度的评价，他说：“先生（指戴震）则谓义理不可舍经而空凭胸臆，必求之于古经。……故训明则古经明，古经明则贤人圣人之义理明，而我心之所同然者乃因之而明。义理非他，存乎典章制度者也。……义理不存乎典章制度，势必流入于异学曲说而不自知。”[7]凌廷堪不但对戴震实事求是的治学角度予以高度赞许，而且还十分确切地指出义理之学为戴震“晚年极精之诣”，为“孟荀以还所未有”，“非造其境者亦无由知其是非也。”其功绩就在于使“古圣贤之心不为异学曲说所汨乱”。戴震的“《原善》三篇、《孟子字义疏证》三卷，皆标举古义以刊正宋儒，所谓由故训而明理义者，盖先生至道之书也”。[8]在凌廷堪看来，那些攻击戴震义理之学的理学家们，其实都是一些“非造其境者”，并没有真正懂得戴震义理之学的精蕴。但是，凌氏在充分肯定和高度评价戴震的义理之学的同时，却不合时宜地提出了具有浓厚复古色彩的“复礼”说，主张以“礼”代“理”，认为“圣人之道，一礼而已”，把“礼”推崇为天下唯一学问，并断言“礼之外别无所谓学”。从这一点来看，凌氏虽以私淑弟子自称，但与戴震义理之学之真精神仍有一定距离，胡适在《戴东原的哲学》一书中也指出了凌氏与戴震的差别。

与凌廷堪同时稍后的焦循也是一名私淑于戴震的“江南名士”，他平生最服膺戴震的义理之学，尤其是《孟子字义疏证》。他在《寄朱休承学士书》中这样说道，“循读东原戴氏之书，最心服其《孟子字义疏证》。”并说：“吾谓东原即此二书自足千古”。[9]据载，戴震临终前曾说：“生平读书，绝不复记，到此方知义理之学可以养心。”于是理学家们以为戴震临终前终于悔悟自己所做的一切。[10]针对理学家的这种说法，焦循给予了坚决的批驳，他高度评价说：“东原生平所著书，惟《孟子字义疏证》三卷、《原善》三卷最为精善。……其所

谓‘义理之学可以养心’者，即东原自得之义理，非讲学家《西铭》、《太极》之义理也。……夫东原，世所共仰之通人也。而其所自得者，惟《孟子字义疏证》、《原善》”。[11]在《国史儒林文苑传议》一文中，他盛赞戴震“生平所得，尤在《孟子字义》一书，所以发明理、道、情、性之训，分析圣贤老释之界，至精极妙”；[12]在《论语通释自序》中又指出，“《孟子字义疏证》于理道天命性情之名，揭而明之如天日”。焦循对戴震的义理之学表现了高度的认同，他还撰有《读书三十二赞》，其中有《孟子字义疏证赞》，认为戴震对被理学搅得混乱不堪的一些概念进行了重新解释，从而重新回到了儒家的正道。像焦循那样倾心于戴震义理之学的学者，在戴震的继承者中实不多见。为了弘扬戴震的义理思想，焦循还专门作有《申戴》篇，驳斥理学家对戴震的攻击；他还作有《性善解》五篇，对戴震的自然人性思想予以阐扬。

阮元也是一位深受戴震思想影响的著名学者。阮元身居高官，延揽各学术大师共同编撰如《经籍纂诂》、《十三经校勘记》、《畴人传》等大型书籍。其中受戴震义理之学思想的影响主要表现在他的《研经堂集》中。阮元遵循戴震“以字通词、以词通道”的学术路径及戴震义理之学的内在学术脉络，进一步发挥了戴震的自然人性论思想，揭露了理学“杂释老以为言”、神化天理，宣扬禁欲主义、蒙昧主义的谬误。在乾嘉考据学家中，阮元是不限于训诂考据而注重阐发义理的学者，但他与戴震不同的是，戴震是借由文字训诂来阐述自己的思想，而阮元则严格按照考据治学宗旨，借由文字训诂来寻求其背后的“义理”。在总的思想层次方面，阮元思想的成就只是在个别具体的问题上与戴震十分相近，他未能像戴震那样自觉建立独立的义理思想体系。

戴震逝世近百年后，又先后有两位戴震义理思想的有力传播者和继承者，一位是黄式三，一位是戴望。

黄式三终生未仕，著有《论语后案》二十卷、《傲居集》二十二卷。其中在《傲居集》中，收有《申戴氏气说》、《申戴氏理说》、《申戴氏性说》三篇。这三篇著名的“申戴三说”主要是黄式三针对翁方纲、方东树等人反戴学思潮而引发的。通过“三说”，黄式三将戴震义理之学与程朱理学作了详细比较，通过对具体概念的分析剖解，指出了理学的荒谬之处，肯定了戴震义理之学的思想价值。如在《申戴氏气说》中，他针对理学“理在气先”的观点，进一步阐述了戴震生生不息、气化流行的元气实体论思想；《申戴氏理说》中，他列举了戴震义理之学与程朱理学的七大差异，着重阐发了戴震进步的理欲观；在《申戴氏性说》中，他也从七个方面指出了戴震与程朱之间的对立。通过黄式三与理学家对“驳戴”、“申戴”的辩难，维护和继承了戴震的义理思想，清道光至咸丰年间，还有一位推崇戴震义理之学的学者戴望。戴望曾对戴震的《中庸补注》进行了专门研究，并著有《戴氏论语注》二十卷、《颜氏学记》十卷、《证文》四卷以及《谪8堂遗集》四卷。戴望在《颜氏学记》中，第一次就戴学与颜李学派的渊源关系作了系统比较研究，并得出结论说，戴震在《孟子字义疏证》中所论述的“理存于欲”思想，就是来源于颜李学派的性理学说“而畅发其旨”。[13]这是戴望首次指出戴学与颜李学派的渊源关系，为后人研究戴震的义理思想提供了一条十分重要的线索，如近代著名学者胡适、梁启超等人在《戴东原的哲学》中力倡戴学渊源于颜李学派，其根源即本于戴望在《颜氏学记》中的这一断言。

当然，在当时推崇、服膺戴震义理之学者还有不少人，但多限于片言只语的评价，此处不再一一叙述。

概括说来，自凌廷堪以后近百年间，服膺传承戴震义理之学者不但在治学态度和方法上受戴震学术尤其是戴震义理之学的影响，就连他们的成名著作也多是在戴震义理之学思想的影响下写成的，如凌廷堪所著《复礼论》三篇，焦循所著《论语通释》，阮元所著《论语论仁论》、《孟子论仁论》及《性命古训》等都是在戴震《孟子字义疏证》的影响下写作完成的。凌廷堪、焦循、阮元等人的一生“称颂戴氏”的汪中、“志存闻道”的孙星衍、毕生“阐发

孔孟之学”的著名文学家李汝珍以及“承……江戴诸儒之绪而扩充之”的戴震三传弟子俞正燮共同弘扬和发挥了戴震的义理之学，维护了戴震义理之学的尊严，为清末民初章太炎、刘师培、胡适、梁启超等人重新研究戴学并给予戴震义理思想以高度评价奠定了坚实的思想理论基础。

## 游离派

所谓游离派是指那些仅仅把戴震作为一位著名的考据学家看待，而对其义理方面的思想或理解上存在偏差，或前肯定后否定的学者，其代表人物主要有段玉裁、章学诚等人。

对于戴震的后学，梁启超曾经说过：“戴门后学，名家甚众，而最能光大为业者，莫如金坛段玉裁，高邮王念孙及念孙子引之，故世称戴、段、二王焉。”[14]段氏与戴震以师生相称，每有书信往来，共同切磋学问，情谊甚笃。段氏受戴震学术思想影响主要是在音韵考据方面，其主要著作作为《说文解字注》、《六书音韵表》，尤其是《说文解字注》倾注了段氏近40年的心血，为文字学中之不刊之论。著名小学家王念孙评价该书为“千百年来无此作矣”。在义理方面，段氏虽对戴震的思想没有完全理会，但在其所著的《戴东原先生年谱》中，还是记载了戴震许多义理方面的言论和思想。他指出：“先生合义理、考核、文章为一事，知无所蔽，行无少私，浩气同盛于孟子，精义上驾乎康成、程朱，修辞俯视乎韩欧焉。”[15]段氏对戴震的考据与义理之学做了一定的概括，“先生之治经，凡故训、音声、算数、天文、地理、制度、名物、人事之善恶是非，以及阴阳之化、道德性命，莫不究乎其实。”[16]段氏认为戴学之根本就在于其“实”。段氏还强调戴震《孟子字义疏证》等义理著作“以宋儒言性、言理、言道、言才、言诚、言明、言权、言仁义礼智、言智仁勇，皆非六经、孔孟之言，而以异学之言糅之，故就《孟子》字义开示，使人知‘人欲净尽，天理流行’之语病。”[17]因此只有懂得戴震这部正人心之要的“第一要著”，才算是真正掌握了戴震思想的精髓。但是，段玉裁主要还是一个文字学家，尽管他对戴震的义理之学多有肯定，但他在问学路径上却与戴震相异。戴震所谓“义理”，本源于六经、孔孟之实，是戴震思想所要达到的最高理想目标及归宿；它是考核、文章之根本，“义理者，文章、考核之源也。熟乎义理，而后能考核，能文章。”段氏则站在考据学的角度，崇尚考核，以考核为“学问之全体”，[18]并指出“义理、文章未有不由考核而得者”。[19]由此可见，尽管段氏斥责那些“求先生一名一物、一字一句”的学者为“浅者”，但他主要还是继承了戴震的训诂之学，因而他所推崇的只是戴震“由考核以通乎性与天道”。[20]而对戴震义理之学的理解则颇有抵牾。

与戴震同时的还有一位著名学者章学诚，他面对“家家许郑，人人贾马”的汉学潮流，大倡“六经皆史”，为浙东史学学派最重要的代表人物之一。章学诚虽主要致力于史学，但自以为“知戴最深”，[21]他已经认识到“戴君所学，深通训诂，究于名物制度，而得之所以然，将以明道也”。[22]肯定“戴君学问，深见古人大体，不愧一代巨儒”，他说：“至今无人能定戴氏品者，则知德者鲜也。凡戴君所学，深通训诂，究于名物制度，而得之所以然，将以明道也。时人方贵博雅考订，见其训诂名物有合时好，以为戴之绝诣在此。及戴著《论性》、《原善》等诸篇，于天人理气，实有发前人所未发，时人谓空说义理，可以无作。是固不知戴学者矣”。[23]在章氏看来，戴震的学问绝不只是停留在训诂、考据、制度等考据学领域，而是将其目标放在“将以明道”的更高层面。但当时人们只是评价他在考据学方面的成就，而对他在“义理”方面的论述和成就却以为类似于宋儒之言，几乎没有人能够理解它。而章氏十分明确地指出了戴学之“绝诣”就在于“义理”方面，对戴震的义理之学表示了深深的认同。章氏针对时人特别是朱筠、钱大昕等人对戴震的误解，对戴震的思想做了辩护，认为他们对戴震的评价“不足以尽戴君”、“似买椟而还珠”。但由于当时章氏“人微言轻，不足以动诸公之听”。章氏还认为戴学“能深识古人大体，进窥天地之纯”。受戴震之影响，

章学诚也力主从考据中寻求义理，并主张义理、辞章、考据三者互相为用，学者应由考据而达于义理。章学诚对乾隆年间人们对戴学“未尝有其识”、“人皆视以为光怪陆离，而莫能名其为何等学”十分感慨。但是，章学诚又站在理学家的立场，竭力为程朱理学辩护，认为乾嘉考据学之兴盛，皆由朱学发展而来，人们没有理由蔑视朱学。基于这一认识，出于对程朱理学的维护，章氏对戴震批判程朱理学表现了深深的不满，章氏的这一倾向主要表现在戴震的晚年，尤其是《孟子字义疏证》面世以后。章氏在戴震逝世前后写就的一系列文章和书信中，批判和指责戴震“心术不纯”和“丑詈程、朱，诋侮董、韩”，是想“称孟子后之一人”，如他认为戴学即是朱学“数传而后起者”，按章氏在《朱陆》篇中排列的朱学系统，戴震乃是朱熹的六传弟子，[24]但戴震却反过来“薄朱氏之学”，实在是“饮水而忘源”，“忘其所自矣”。章氏从此加入了攻击戴震的行列。章氏对戴震批判理学的指责，与两人早年确立的学术路向不同，[25]但也与章氏本人计较个人恩怨、最后投奔戴震义理之学的否定者——朱筠门下有关。

## 否定派

戴震的义理之学在不乏肯定者、继承者的同时，也遭到了来自各方面的反对和否定。这些反对或否定者部分来自于考据学阵营内部，但主要还是来自程朱理学或陆王心学阵营。来自程朱理学阵营的代表人物有朱筠、纪昀、姚鼐、翁方纲、方东树等人；来自陆王心学阵营的代表人物则主要是彭绍升。

据记载，当戴震早年客居京城时，“馆阁通人”纪昀、王鸣盛、朱筠等人都曾前往拜访，“叩其学，听其言，观其书，莫不击节叹赏，”并“先后与先生定交，于是海内皆知有戴先生矣”。[26]可见，朱筠当时对戴震的学问及人品是极为推崇的，但当戴震的《孟子字义疏证》面世后，朱筠对戴震的态度却发生了变化。在戴学何者“可传”，何者“不可传”等问题上，朱筠与洪榜产生了严重的分歧。当洪榜撰著的《戴先生行状》全载《答彭进士允初书》时，朱筠坚决表示反对，以为“可不必要载，戴氏可传者不在此。”[27]朱筠反对洪榜收入该文的理由有三：一为“程、朱乃大贤，立身制行卓绝，其所立说，不得复有异同”；二为“经生贵有家法，汉学自汉，宋学自宋。今既详度数、精训故，乃不可复涉及性命之旨”；三为“儒生可勉而为，圣贤不可学而至”。况且“性与天道不可得闻，何图更于程朱之外复有论说乎？”在朱筠看来，汉儒“主于故训”而征实，宋儒“主于理义”而蹈空，各种学问程朱已论之甚详，因此学者无须在“程朱之外复有论说”，更无须再阐发所谓“义理”。很显然，朱筠所指乃为戴震的义理之学，他甚至认为，戴震的义理之学是“空谈义理，可以无作”。[28]对戴震的义理之学采取了根本否定的态度。

纪昀也与戴震相交颇深，曾作诗披露了他对戴震的学问及其为人的敬仰，推崇戴震为汉郑康成以后“六经训诂”领域的宗师。[29]纪昀高度评价“戴君深明古人小学，故其考证制度字义，为汉以降儒者所不能及”。并在自己的著作如《阅微草堂笔记》中多次引用戴说以为己论，甚至在戴震逝世后，纪昀还是“偶展遗书百感生”。但是，当纪昀看到戴震写就的《孟子字义疏证》后，对戴震开始持激烈批评的态度。据章太炎《释戴》篇记载，纪昀看到《孟子字义疏证》后，“攘臂而扔之”，足见其愤怒之程度；并说该书“以诽清静洁身之士，而长流污之行”。从纪昀对戴震学问与人品的推崇敬仰相比，纪氏之行为表现颇令人费解。长期以来，学术界普遍的理解是，纪氏十分推崇戴震的人格及治学精神，在对戴震的义理思想及批判理学的态度上，纪昀作为程朱理学的信仰者，与戴震发生了严重的分歧和对立。这是一种“对事不对人”的态度。但我们也不排斥有另一种可能，就是说，纪昀对戴震著作“攘臂而扔之”，纯属一种政治上的自我保护措施，是在做一种表面性的官样文章，是为了适应当时的某种政治需要而不得已而为之，这种行为并不代表他本人的真实思想，其真实思想仍

是对戴震思想的深深认同。[30]埃氏此论显然没有被史书上的表面文字记载所左右,而更加注重了他们之间的思想相同之处。)纪昀的这种行为说明了在封建专制社会中人们常常存在“言行不一”的情形,为了保护自己不得不违心做出一种有利于自己的选择。“表面的”、“现象的”与“真实的”、“本质的”不一致、不统一,往往对我们科学评价某一历史人物产生了极大障碍,如何把握科学准确的尺度,值得我们在今后的研究工作中进一步探讨。

对戴震义理方面的思想,遭到了来自陆王一派的激烈反对,其典型代表人物是“好释氏之学”、“好谈孔孟程朱”的彭允初。彭氏自称“年二十四始有志于学,以为学者求其在我者而已”。[31]段玉裁在《戴东原先生年谱》中评价说:“彭君好释氏之学,长斋佛前,仅未削发耳,而好谈孔孟、程朱,以孔孟、程朱疏证释氏之言。其见于著述也,谓孔孟与佛无二道,谓程朱与陆王、释氏无异致。”当他看到戴震的《原善》与《孟子字义疏证》后,认为二书“所痛攻力辟者,尤在‘以理为如有物焉,得于天而具于心’,”因而深感不满。彭氏站在理学维护者的立场,作《与戴东原书》,就天道、人道、性命、理欲等方面向戴震提出了质疑。针对彭氏的挑战,戴震毫不畏惧,作五千言的《答彭进士允初书》予以反驳。《答彭进士允初书》是戴震晚年继《孟子字义疏证》后最重要的一篇阐发其义理思想的书信,是一篇对理学家的挑战进行“应战”的战斗檄文。戴震采用“以其人之道,还治其人之身”的论战方法,明确指出他与彭氏的观点“截然殊致”、“无毫发之同”,从而彻底揭露了彭氏出入于释老之间的假道学本质。

标榜“论学以程朱为宗”的姚鼐,早年因仰慕戴震之名欲拜戴为师,为戴婉拒。[32]姚氏后来之攻击、诽谤戴震,与其早年这段经历不无关系,但主要还是出于他对程朱理学的信仰和维护。姚氏反复强调只有理学才得孔孟真精神,只有程朱才是孔孟的传人。他说:“儒者生程朱之后,得程朱而名孔孟之旨,程朱犹吾父师也。然程朱言或有失,……正之而诋毁之,讪笑之,是诋讪父师也”。[33]姚氏视程朱为“父师”,是不容“诋讪”的,视“洛闽以来义理之学”“为维持世道人心之大”,是“不可诬”的。[34]他主张一切学问应“以程朱之学为归宿之地”。[35]在这种价值观念的支配下,他认为学者“博闻强识,以助宋君子之所遗则可也,以将跨越宋君子则不可也”。[36]而戴震则是“欲言义理以夺洛闽之席,可谓愚妄不自量之甚矣”。[37]姚氏此论,并非出于无知,而是出于愚昧。其荒谬逻辑是:首先确立一“权威”,然后任何反对此“权威”者,皆视为“愚妄不自量”。在他看来,戴震就是这种“愚妄不自量”的人。本来属学术领域的争辩,变成了赤裸裸的人身诽谤和攻击。他指责戴震“不读宋儒之书,故考索虽或广博,而心胸常不免猥鄙,行事常不免乖谬”。[38]他把戴震遭受攻击之原因归结为“意乃欲程朱争名”,戴震的所作所为应遭到“身灭嗣绝”的报应。从这里也可以看出当时在意识形态领域矛盾斗争之尖锐程度。

当时还有一位对戴震义理之学大加攻击的理学家程晋芳。他在《正学论》中斥责戴震的情欲思想“徒以便己之私而不知大祸仁义又在佛、老、杨、墨”之上,[39]对戴震的义理之学也做了否定性的结论。

以“勿畔程朱”为圭臬的翁方纲对戴震的考据之学也曾十分推崇,认为“学者正宜细究考订诂训,然后能讲义理”。[40]翁氏并不一味反对义理,而是主张“考订之学以衷于义理为主”。[41]因此当戴学被钱载等人讥为“破碎大道”时,翁氏很是替戴震鸣不平,并得出结论说:“钱、戴二君之争辩,虽词皆过激,究必以东原说为正也”。[42]但当戴震的《孟子字义疏证》公之于世后,翁氏的态度发生了根本转变。他评论说:“近日休宁戴震,一生毕力于名物象数之学,博且勤矣,实亦考订之一端耳。乃其不甘以考订为事,而欲谈性道,以立异于程朱,……可谓妄矣”。[43]在这里,翁氏抛弃了他曾有过的“考订之学以衷于义理为主”的学术主张,反过来指责戴震不应讲义理、谈性道,更不应有“异于程朱”的思想言论。翁氏还专门作《‘理’说驳戴震作》,就戴震“言理力诋宋儒”对戴学予以批判。其实,翁氏的所谓批判,充其量不过是站在程朱的立场对戴震义理之学的歪曲而已,丝毫无损于戴

震义理之学的巨大历史价值及其对近代启蒙思想的先导意义。

### 三

理学家对戴震义理说的攻击，至道光年间的方东树达到了高潮。方东树曾受学于姚鼐，其为学也，专崇程朱，以为考据之学名为治经，实足乱经，著有《汉学商兑》等书。他说：“余生平读书，惟于朱子之言为独契，觉其与孔、孟无二，故见人著书凡与朱子抵触者，辄恚恨，以为人性何以若是其弊也。”[44]他对戴震“著书以辟宋儒、攻朱子为本，首以言心、言性、言理为厉禁”。[45]深表不满，指责戴震“畏程朱检身，动绳以理法，不若汉儒不修小节，不矜细行，得以宽便其私，故曰‘宋儒以理杀人’”。[46]对于《孟子字义疏证》一书，他更是贬为一无是处，他说：“《孟子字义疏证》，戴氏自称‘正人心’之书，余尝观之，鞅鞅乖违，毫无当处”。[47]他对戴震义理之学的核心内容一一进行了反驳，如对戴震提出的“体民之情，遂民之欲”思想，方氏驳斥说：“若不问理，而于民之情欲一切体之，遂之，是谓得理，此大乱之道也。”[48]再如对戴震提出的理学“以理杀人”，方氏以责问的口吻说：“何谓‘以理杀人’？”“程朱以己之意见不出于私，乃为合乎天理，其义至精、至正、至明。”[49]他认为程朱理学是“至精、至正、至明”的学问，是“合乎天理”的、不能变更的思想教条，一切思想言论应以理学为主臬，戴震敢于批判理学，“与朱子抵触”，实在是“亘古未有之异端邪说”，他认为戴震“名为治经，实则乱经；名为卫道，实则叛道”。实为“学术人心之害”。[50]可以说，在清中后期对戴震进行攻击的理学家中，方东树对戴震的攻击可谓最为系统最为全面。就像洪榜与朱筠的争论一样，针对方氏的言论，黄式三专门作《申戴三说》为戴震辩说。戴震的义理之学思想就是在不断的反复曲折的思想辨难中愈益闪耀出熠熠光辉，从而确立了在中国思想史上的不朽地位。

戴震的义理之学思想振起于考据学为学术主流思潮的乾嘉时期。尽管戴震的义理思想在当时及其后近百年的思想界激起了巨大波澜，但其历史思想价值不因反对派的攻击、非难而失去其思想光芒；相反，戴震的学说经过友人、弟子的收集、整理和校勘，不但得以结集出版，而且很快在江南地区知识界传播开来。在戴震义理思想的影响下，理学的神圣地位迅速下降，朱熹不再是只可信仰不可评说的“教主”，甚至出现了“不驳朱子，即不得为通人”、“排圣诽贤，毫无顾忌”的社会风气。[51]戴震义理思想在江南地区的广泛传播和影响，为清末民初再次掀起研究戴学的高潮奠定了坚实的思想基础。

## 注释

- [1]侯外庐：《中国思想通史》第5卷，人民出版社1956年版，第462页。
- [2]参见肖蓬父许苏民：《明清启蒙学术流变》，辽宁教育出版社1995年版。
- [3]江藩：《国朝汉学师承记》中华书局1983年版，第98页。
- [4]洪榜：《戴先生行状》，转引自《戴震全书》卷七，黄山书社1995年版，第6页。
- [5]江藩：《国朝汉学师承记》中华书局1983年版，第98页。
- [6]洪榜：《上笥河先生书》，转引自《戴震全书》卷七，黄山书社1995年版，第141页。
- [7]凌廷堪：《校礼堂文集》卷三十五，《戴东原先生事略状》。
- [8]凌廷堪：《校礼堂文集》卷三十五，《戴东原先生事略状》。
- [9]焦循：《雕菰楼集》卷十三，《寄朱休承学士书》。
- [10]焦循：《雕菰楼集》卷七，《申戴》；又见《戴震全书》卷七，黄山书社1995年版，第293页。

- [11]焦循：《雕菰楼集》卷七，《申戴》；又见《戴震全书》卷七，黄山书社 1995 年版，第 294 页。
- [12]焦循：《国史儒林文苑传议》；又见《戴震全书》卷七，黄山书社 1995 年版，第 293 页。
- [13]戴望：《处士颜先生元》；转引自《戴震全书》卷七，黄山书社 1995 年版，第 334 页。
- [14]梁启超：《清代学术概论》，上海古籍出版社 1998 年版，第 43 页
- [15]段玉裁：《戴东原先生年谱》，《戴震文集》中华书局 1980 年版，第 246 页。
- [16]江藩：《国朝汉学师承记》中华书局 1983 年版，第 98 页。
- [17]段玉裁：《戴东原先生年谱》，《戴震文集》中华书局 1980 年版，第 228 页。
- [18]段玉裁：《经韵楼集》卷八，《娱亲雅言序》。
- [19]段玉裁：《戴东原集序》，转引自《戴震全集》第六册，清华大学出版社 1997 年版，第 3458 页。
- [20]段玉裁：《戴东原集序》，转引自《戴震全集》第六册，清华大学出版社 1997 年版，第 3459 页。
- [21]章学诚：《答邵二云书》；转引自《戴震全书》卷七，黄山书社 1995 年版，第 157 页。
- [22]章学诚：《书朱陆篇后》；转引自《戴震全书》卷七，黄山书社 1995 年版，第 288 页。
- [23]章学诚：《书朱陆篇后》；转引自《戴震全书》卷七，黄山书社 1995 年版，第 288 页。
- [24]章学诚在《朱陆》篇中排列的朱学系统依次是：一传为黄干、蔡沉；二传为真德秀、魏了翁、黄震、王应麟；三传为金履祥、许谦；四传为宋濂、王诤；五传为顾炎武、阎若璩；六传乃为戴震。
- [25]关于戴震与章学诚学术思想的差异及不同，余英时所著的《论戴震与章学诚》一书有详细的论说。
- [26]朱筠：《潜研堂文集》，卷三十九，《戴东原传》。
- [27]江藩：《国朝汉学师承记》卷六，中华书局 1983 年版，第 98 页。
- [28]章学诚：《书朱陆篇后》；转引自《戴震全书》卷七，黄山书社 1995 年版，第 288 页。
- [29]参见《纪晓岚文集》第一册，河北教育出版社 1991 年版，第 531 页。
- [30]关于这一点，我们也可以从美国著名学者本杰明·埃尔曼的一段话中找到佐证。埃尔曼指出：“汉学家纪昀是戴震的支持者。当他被任命为《四库全书》总纂时，聘用了戴震及其他长江下游的学者们”。参见《中国史研究动态》，1983 年第 8 期。
- [31]彭允初：《二林居集》卷三，《答宋道原》。
- [32]见戴震：《与姚孝廉姬传书》；转引自《戴震全书》卷六，黄山书社 1995 年版，第 373 页。
- [33]姚鼐：《再复简斋书》；转引自《戴震全书》卷六，黄山书社 1995 年版，第 156 页。
- [34]姚莹：《东溟文集》卷六，《惜抱先生行状》。
- [35]姚鼐：《惜抱轩尺牍》卷五，《复陈锤溪》。
- [36]姚鼐：《惜抱轩文集》卷六，《复蒋松如书》；又见《戴震全书》卷七，黄山书社 1995 年版，第 156 页。
- [37]姚鼐：《惜抱轩尺牍》卷六，《复陈硕士》。
- [38]姚鼐：《惜抱轩尺牍》卷五。
- [39]程晋芳：《勉行堂文集》，《正学论三》。
- [40]翁方纲：《与程鱼门并钱戴二君议论旧草》；转引自《戴震全书》卷七，黄山书社 1995 年版，第 297 页。
- [41]翁方纲：《复初斋文集》卷七，《考订论》。
- [42]翁方纲：《与程鱼门并钱戴二君议论旧草》；转引自《戴震全书》卷七，黄山书社 1995 年版，第 297 页。

- [43]翁方纲：《理说驳戴震作》；转引自《戴震全书》卷七，黄山书社 1995 年版，第 296 页。
- [44]方东树：《汉学商兑》三序。
- [45]方东树：《汉学商兑?序例》；《汉学师承记》(外二种)，三联书店 1998 年版，第 235 页。
- [46]方东树：《汉学商兑》卷下；《汉学师承记》(外二种)，三联书店 1998 年版，第 386 页。
- [47]方东树：《汉学商兑》卷中；《汉学师承记》(外二种)，三联书店 1998 年版，第 283 页。
- [48]方东树：《汉学商兑》卷中；转引自《戴震全书》卷七，黄山书社 1995 年版，第 302 页。
- [49]方东树：《汉学商兑》卷中；《汉学师承记》(外二种)，三联书店 1998 年版，第 278 页。
- [50]方东树：《汉学商兑?序例》；《汉学师承记》(外二种)，三联书店 1998 年版，第 235 页。
- [51]章学诚：《书朱陆篇后》；转引自《戴震全书》卷七，黄山书社 1995 年版，第 290 页。

<http://www.yuandao.com/zazhi/8ji/dbylzxdl sdwj qyx.htm>